

# 习近平向非洲联盟第32届首脑会议致贺电

新华社北京2月10日电 国家主席习近平10日致电祝贺非洲联盟第32届首脑会议在亚的斯亚贝巴召开。

习近平指出,非洲联盟是非洲联合自强的旗帜。去年以来,在非洲联盟引领下,非洲一体化进程取得重大进展,非洲国家在重要国际和地区问题上继续一致发声,非洲国际影响不断提升。我对此表示热烈祝贺,衷心祝愿非洲联盟团结带领非洲国家不断取得新的更大成就。

习近平强调,去年9月,中非合作论坛北京峰会取得巨大成功,我同非洲国家和非洲联盟领导人共襄盛举,为中非关系发展谋划蓝图。中方愿同非方携手努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动共建“一带一路”同落实非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程以及非洲各国发展战略深入对接,携手构建更加紧密的中非命运共同体,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

# 中国驻美大使谈中美关系：合作与互利共赢的主流不应改变

新华社华盛顿2月9日电 (记者 刘晨 汪平) 中国驻美国大使崔天凯日前表示,中美间存在分歧是正常的,重要的是双方增进相互了解和理解,正确判断对方的战略意图。两国关系中合作和互利共赢的主流不应改变。

崔天凯8日在密歇根州大急流城参加了由西密歇根世界事务委员会举办的中美建交40周年对话会。他在会上表示,中美建交与中国改革开放几乎同步,这绝非偶然。这两大历史进程交织向前,给中美两国人民和世界人民带来巨大利益。尽管中美在历史、文化、社会制度等方面存在差异,

但过去40年,两国关系的主流始终是合作和互利共赢。40年来中美两国发生了很大变化,但两国关系的主流不应改变。

崔天凯说,现在有些人渲染中美竞争,甚至鼓吹中美经济“脱钩”,这让两国有关人士感到忧虑。中美之间存在分歧是正常的,重要的是双方增进相互了解和理解。

他指出,“竞争”本不是一个坏词,竞争在国家关系中也普遍存在。但现在有人将竞争解读为零和游戏,胜者通吃乃至预定赢家,这种想法对中美关系伤害很大。他说,当前世界各国面临

许多共同挑战,比如恐怖主义、贫困、气候变化、自然灾害、跨国犯罪等。现在比任何时候都需要中美携起手来,加强合作,应对挑战,实现共赢。

崔天凯同时表示,人文交流特别是两国教育合作是中美关系的重要支柱。中美建交40年来,中国赴美留学生人数屡创新高,美国在华留学生也在不断增加,这非常令人鼓舞。留学生是沟通两国的重要桥梁,有利于增进两国人民相互了解。中美应对双方人文交流予以更多支持和鼓励,不断构筑和厚植中美友谊与合作的基础。

## 白俄罗斯国家美术馆里的中国年



2月9日,在位于明斯克的白俄罗斯国家美术馆,人们与舞狮者合影。当地时间9日下午,位于首都

明斯克市中心的白俄罗斯国家美术馆举办春节文化体验活动,浓浓的中国年味儿吸引了众多观众参观体验。



## 多地迎来返程客流高峰

2月10日,旅客在贵阳北站检票上车。贵阳站、贵阳东站和贵阳北站当日预计发送旅客人数13.5万人,其中高铁站贵阳北站预计发送旅客7.5万人,是建站以来的最高峰。

当日是农历正月初六,多地迎来返程客流高峰。

## 泰国普吉海域发生快艇撞船事故 11名中国游客受伤 无人死亡

新华社曼谷2月10日电 据中国驻泰国总领馆10日通报,一艘载有11名中国游客的快艇9日下午在普吉海域与一艘停泊油轮相撞,导致11名中国游客和2名船员受伤,无人死亡。

事发时快艇正由皮皮岛返回普

吉岛。伤者被送往普吉两所医院接受救治,无生命危险。截至目前已有6人出院或无需住院治疗,其余5人住院观察,个别需要继续治疗。据悉,这11名中国游客来自浙江省杭州市的两个家庭,以自由行方式到普吉旅游。

## 马来西亚槟城举办热气球节



2月10日,在马来西亚槟城,人们在热气球节上游玩。马来西亚热气球节于9日

至10日举行,形态各异的热气球吸引了众多游客前来参观。(本版图片均为新华社发)

## 变化中彰显中国发展活力

### ——透视过年方式之变

春节,是阖家团圆的日子,也是充满仪式感的节日。如今,人们过年的方式在回归传统中不断与时俱进,变得越来越多元。而过年方式的点滴变化,折射的是经济社会发展的轨迹和变迁。

### 团聚方式变了 ——催生“反向春运”潮

大年初六,在广州工作的刘伶开车把准备飞回老家的父母和哥嫂送到了广州白云机场。这是他们一家人第二次在广州过春节。

刘伶老家在四川眉山,因为回家的票不好买,去年开始,她让父母和哥嫂到广州过年。“春节在哪儿过都一样,一家人能团聚最重要。”刘伶说。

春运号称“世界最大规模的人类迁徙”,以往人们都像“候鸟”一样流动:节前从沿海到内地,从城市回乡村,节后再返程。如今,团圆理念没有变,人们的团聚方式变了,让“单向潮汐”呈现出“反向春运”的趋势。

根据中国铁路总公司和携程旅行网各自的大数据显示,今年春运传统高峰路线反向客流增加9%左右,且多以探亲为主。上海、北京、广州、深圳、杭州等成为“反向春运”热门目的地,除夕前一两周前往这些城市的机票预订量同比增长超40%。

据交通运输部统计,春节7天假期,铁路运输旅客6000万人次,再创新高;民航运输旅客约1300万人次,比去年同期有了较大幅度增长。

### 生活需求多了 ——带动“洋年货”走俏

寻找年味,从置办年货开始。

北美蔓越莓、缅甸牛油果、新西兰银鲑鱼、美国波士顿龙虾……来自青岛的张女士家里,冰箱中的“洋年货”占了一半以上。

从20世纪八九十年代的“三斤瓜子一斤糖”到如今的“海鲜坚果大礼包”,年货清单的变迁正是人们消费从吃饱到吃好、从注重价格到注重品质的生动写照。

春节期间,网络消费、定制消费、体验消费、智能消费等新兴消费亮点纷呈。据商务部监测,除夕至正月初六(2月4日至10日),全国零售和餐饮企业实现销售额约10050亿元,比去年春节黄金周增长8.5%。

“洋年货的热销反映了人们消费水平的提升和消费需求的多元。”中国贸促会研究院国家贸易研究部主任赵萍说,我国商品型消费将持续从低端向高端升级,创新型消费和品质消费将迎来新一轮增长。

### 传统年味浓了 ——“博物馆里过大年”受热捧

一道道宫门张贴着喜庆的年画和春联,乾清宫前丹陛上下立着“天灯”和“万寿灯”,廊庑悬挂着华美宫灯轻轻摇曳……自1月上旬起,故宫博物院举办“贺岁迎祥——紫禁城里过大年”展览,罕见地展出了885件(套)文物。商务部10日发布的数据显示,“紫禁城里过大年”活动,节日期间接待游客近50万人次。

据中国旅游研究院调查,春节期间参观博物馆、美术馆、图书馆和科技馆、历史文化街区的游客比例分别达40.5%、44.2%、40.6%和18.4%。

“传统节日的形成过程,是一个民族或国家历

史文化长期积淀凝聚的过程,这种传统年俗的吸引力来自我们内心深处对过年仪式的认同感。”故宫博物院院长单霁翔说。

### 文化休闲热了 ——观影、旅游迎来“最强档”

猪年大年初一当天,8部电影集体上映,当日票房超14亿元,创国内单日票房新高。如今,过年看电影,已成为很多人春节的“必选项目”。

来自国家电影资金办的数据显示,春节假期,全国有超过1.1亿人次到电影院观影。商务部10日发布的数据显示,春节期间,全国电影票房超过50亿元。

“小镇青年”不再是过去的K歌、打牌、放鞭炮“老三样”,各地文旅活动丰富多彩,除了看电影,村民还当上了“春晚”导演,左右舍成为舞台主角。

旅游也成为“新民俗”。家庭游、敬老游、亲子游、文化休闲游等成为节日期间主流的旅游休闲方式。经中国旅游研究院综合测算,全国旅游接待总人数4.15亿人次,同比增长7.6%;实现旅游收入5139亿元,同比增长8.2%。

观影也好,旅游也好,都是消费升级的体现。2018年全国居民恩格尔系数28.4%,比上年下降0.9个百分点,说明居民消费中非实物支出在上升,印证了消费升级的趋势。

“春节休闲方式的变化恰似一面镜子,折射出人们消费水平和理念的变化,文化旅游消费之热说明了服务消费发展潜力巨大,加快供给侧结构性改革方能更好满足消费升级需求。”商务部流通产业促进中心服务业研究室副主任陈丽芬说。

(新华社北京2月10日电)

(上接第一版)将我市打造成面向国际、辐射京津冀、引领全省的区域性会展中心城市。

市商务局有关负责人表示,我市将在数博会、航博会、石洽会等品牌展会基础上,加速市场化转型,提升专业化程度,增强展会的招商引资、贸易促进、行业交流推介等功能,逐步打造成具有核心竞争力的城市品牌展会。下一步,计划引进全国汽车配件交易会、中国植保信息交流暨农药械交易会、全国图书博览会、中国服装大会等,促使更多的知名展会落户我市。

开发区是开放的载体。在加快综合保税区功能建设的同时,我市将加快开发区升级进程,继续深化体制机制改革,推进“九通一平”

## 扩大开放为高质量发展注入澎湃动能

升级建设,打造生态型、智慧型开发区。瞄准欧美日韩等发达国家,培育特色龙头企业,推动形成优势产业集群,加快中芬合作产业园、中韩国际日化产业园、欧洲产业园等中外和省际合作产业园区建设步伐,吸引高端高新产业项目向开发区聚集,提升开发区承载力和整体竞争力。

据悉,我市计划组织天山集团、泰通物流公司、河北辰邦集团等有实力有意愿的企业赴

境外开展跨国经营,推进建立境外产业园。

提升开放型经济辐射能力

我市将着力提高利用外资质量和水平,实施产业链精准招商,围绕构建“4+4”现代产业格局目标,找准我市产业链薄弱环节,以新一代信息技术、高端装备制造、生物医药健康、先进节能环保等方向,以境外世界500强企业、跨国公司和研发机构为重点,进一步完善“4+4”现代产业招商路线图,促进与“一带一路”沿线国家、欧美发达国家、金砖国家合作,扩大开放型经济规模。

中央商务区将成为我市对外开放的“桥头堡”。在推进中央商务区建设过程中,我市将重点引进国际化金融、贸易、商务、创意等企业总部、分支机构,打造国际金融和总部经济集聚区、高端商业服务承载区、国际国内商务交流

区和城市风貌特色集中展示区。

在促进外贸转型升级方面,积极推进外贸高质量发展,培育一批国际竞争力强的龙头企业,积极申报国家级跨境电商综合试验区。支持河北“一达通”、辰邦国际等外贸综合服务企业加快发展,以开放包容的姿态推动外贸新业态创新发展。促进国际产能合作,充分发挥产业优势,力争一批有实力的企业到中东欧、东南亚、非洲和拉美地区等“一带一路”沿线国家和地区投资布局。

全面深化改革的号角已吹响,石家庄正在更大范围、更广领域、更深层次进一步扩大开放,为加快高质量发展注入澎湃动能。

(上接第一版)

“我们并不服输,一直盯着这些困难和问题去攻关。”这位高级工程师说,经过反复测试和创新,性价比很高的龙门二元电磁块式制动器应运而生,以前的技术瓶颈一举被突破。

作为我市“4+4”产业中高端装备制造领军企业,纽伦制动的综合竞争力在全国的起重机制动行业已经处于领先水平,特别是经过一系列核心产品创新后,竞争优势更加明显。

刘国旗说,这主要缘于他们在制动设计上,更加注重安全性,确保在所有制动系统失效或者制动能力不足时,比如断轴、断齿等状况下,系统仍然安全。基于这个考虑,他们进而研发出了一款体积小、功能强、安全可靠的AP电磁制动安全制动器,为起重系统增加了一

道制动保险。

这为他们走出石家庄,走出河北,走向全国甚至世界打下了基石。

用创新和心血攻克难关

“在国内外,由于种种原因,起重行业经常发生各种事故,很多事故是由于制动不力。”高级工程师刘国旗说,所以,掌握紧急制动技术就非常重要。为此,纽伦制动研发人员在制动结构上进行反复思考、大胆尝试,经过多次更新,最终完成了对产品的定型。

在电磁块制动结构上,这家企业的研发团队始终在大胆创新,一个例子可以佐证。

“有一次,一位客户反馈,安全制动器发生了无工作时紧急制动。科研人员赶到现场后发

现,安全制动器在没断电情况下发生制动。”刘国旗分析,卷筒轴向窜动比较大,达到5到10毫米,已经超出制动器使用的最大窜动量。经过大家的集思广益和大胆设想,有的科研人员提出用电磁控制,有的提出用机械控制,一直争论不下。有一次,刘国旗在家里用压水井抽水时,发现手柄压下时活塞向上移动,手柄抬起时,活塞会向下。考虑到这个原理,刘国旗立即赶到办公室,连夜画出了相似的设计图纸。

很快,用于安全制动器防止误动作的杠杆式联动互锁机构产生。

“我们除了大胆创新,在人才培养上也很重视。”纽伦制动公司负责人齐凤云说,所有员工,只要在产品研发上有想法、有思路,都可以申请加入研发项目组,有突出贡献的都得到较大额度的奖励。另外,在重

大科研项目上,企业和清华大学等重点院校开展合作,集中学术力量,实现攻关克难。

“如今,我们已经获得授权专利13项。”齐凤云说,其中,龙门二元同步块式制动器除了获得国内发明专利外,还获得欧盟和日本的专利授权,AP电磁制动安全制动器则拿到了2017年河北省第三届工业设计奖产品组金奖。

“这些都是我们的心血,也是看得到的成果。”这位企业负责人说。

抢占物联网监测“风口”

作为石家庄市优秀的高端装备制造行业企业,市委、市政府确定的“4+4”现代产业发展格局,给了纽伦制动以更好的发展方向和保障。

“我们目前设计的制动系统,主要用在治

金型起重机和桥梁式架桥机上。下一步,会向更多领域和行业拓展,并力争打破国外垄断,为石家庄的本土企业、民族企业争口气。”齐凤云说,他们的下一个目标是港口装卸机、建筑起重机械,最终会在所有起重机械类机械上推广应用,最终全面走向起重机械制行业,这是一个巨大的市场,但有很多现实困难和技术瓶颈有待去克服。

站位决定视野,方向决定高度。

在新的规划蓝图上,这家石家庄本土企业还有一个更大的设想,就是站在互联网+、物联网+“风口”,尽快全面实现制动系统的信息化、智能化和高端化,进一步完善制动系统在线监测,不断用新的信息技术作支撑,不断掌握控制器的“安全阀门”,为这一行业的高质量发展助力。